

# FOAIA DE DUMINECĂ

## A DIARULUI „DREPTATEA“.

Editor: **Dr. Cornel Diaconovich.**Redactor responsabil: **Dr. Valeriu Branisce.**

Cu 1/13 Iuliu 1894 a incetat abonamentul la

### „FOAIA DE DUMINECĂ“

pe jumătatea întâia a acestui an. Invităm dară pe domnii abonați a-și renoua abonamentul fără întârziere pentru ca trimiterea mai departe a foii se nu suferă nici o pedecă.

Abonenții noi se binevoiască a-și scrie adresa corect și ceteț insemnând și poșta din urmă.

Prețul de abonament rămâne tot cel vechiu:

Pe un an întreg . . . 2 fl.

Pe o jumătate de an . . . 1 fl.

Călduroasa spriginire de care s'a bucurat „Foaia de Duminecă“ în scurtul timp de la întemeierea ei încoace îi va servi drept îndemn pe viitoriu a satisface tot mai mult dorințelor și trebuințelor onorabililor ei abonați și cetitori.

Administrațiunea

„FOAIEI DE DUMINECĂ“.

### Procese preste procese.

Dacă stăm se ne dăm samă despre cele întâmplăte în săptămâna trecută aici la noi în țara noastră, pre cum și în alte țări străine, nu mai dăm de acte întâmplări de cât numai de lupte și de frământări.

Pretotindinea și în toată lumea lupta cea mare și frământarea cea inversunată se întâmplă mai cu seamă din pricina necasurilor poporului.

Necasarile poporului sunt multe și grele pentru că pe el îl îngreunează cu cele mai mari și mai feliurite poveri.

În țara noastră însă adă aici un popor nu este așa îngreunat ca poporul românesc. Mai cu seamă acestui popor îi se face cu neputință să se desvoalte în direcțiune națională românească. Inteligenței, adecă bărbaților cu carte și cu inimă curată a poporului îi se ia în nume de rău dacă luptă pentru ușorarea sorții poporului și dacă lucră pentru înaintarea și înflorirea poporului.

Nu este și în timpul de față în care se nu se dovedească aceasta.

Dovada cea mai limpede și cea mai strigătoare la ceriu sunt procesele de presă, procesele disciplinare și procesele criminale ce se ingrămădesc în capul poporului român și a apărătorilor săi.

#### Proces antistilor români.

Astfel cetim acumă că în unele comitate puternicii orbiți și îngâmfați au trântit din slujbă și au băgat în procese disciplinare pe mai mulți primari și casari și alți slujbași comunali, pentru că au fost la Clușiu la procesul Memorandului.

Se pricepe că acești antisti comunali nu sunt tufe, ei nu se spăria de ori ce umbră și nici că le pasă de astfel de prigoniri și

nedreptăți, cu atât mai puțin îi doare de astfel de slujbe, cari nu le este ertat a le împreuna cu cinste și în omenia cu iubirea poporului lor. Lor li e mai scumpă fericirea poporului și îi doare mai tare necasarile poporului, de cât de dragul unei astfel de slujbe se-și calce pe inimă și se se lape de neamul lor. Ei pot trăi mai în tignă ca țereni cinstiți împreună cu poporul lor, de cât ca slujbași tărăși muștrați de sufletul și de neamul lor.

#### Proces foilor din România.

De altă parte incredunții țilei au oprit o mulțime de foi de ale fraților nostri din România învecinată, ca se nu mai vină la noi, se nu le mai putem ceti. Lucru mai slab și mai de ris nu se poate. Durerea noastră totuș este cunoscută la frații nostri și lumea mare le aprețiază. Astfel de opriri sunt numai semnele slăbiciunii și ale zăpăcelei și sunt cele din urmă mijloace cari pot ajuta la fericirea deslegare a cestiunii române.

#### Procesele „Dreptății“.

Despre procesele de presă ce se pregătesc foilor „Dreptatea“ și „Foaia de Duminecă“ diarele străine scriu, că se vor incrimina 28 de articoli și pentru fie-care se va ține pertractare separată. Nimic mai cu puțință ca aceasta.

Dară ajungeși-va scopul cu această sumedenia de procese?

Iacă ce răspunde „Dreptatea“ în numărul său 139: . . . Năpustească-se procurorii asupra noastră cu toată cruditatea omului păcătos, falsifice înc'odată pentru ochii lumii sentimentul și conștiința țării, defacă porțile temnițelor, redeștepte înc'odată întunecul medieval, sugrume lumina secolului și caute se alcătuiască la sunet de lanțuri și scrēsnet de obei existența unui stat, fulgere baionetele, amuțească glasul îndușit al durerii și al dorului de a fi, pe noi însă din calea apucată nu ne vor abate!

. . . Fie o sută de procese, căci până când vom ave increderea poporului, până va sta un întreg neam la spatele noastre, până atunci ori-ce orgie a dușmanului rămâne fără efect!

Individi va puté nimicî, cauza însă se va înălța falnic, raportând învingere după învingere!

Mergem deci fără teamă și cu fruntea ridicată înainte!

#### Proces „Zastavei“.

Din aceste procese intentate Românilor s'a născut alt proces contra Sârbilor. Pre cum aflăm din „Zastava“, nrul 102, procu-

rorul reg. din Seghedin a pus la cale un proces de presă și contra redacțiunei jurnalului „Zastava“ din incidentul procesului de la Clușiu pentru Memorandul român. Adecă „Zastava“ a făcut raport cetitorilor săi despre numitul proces și în nrul 71 a scris un articol intitulat: „Golgota națională“. Acest articol este incriminat pe temeiul §-lor 172 și 174 din codicile penal. La aceasta „Zastava“ obsearvă: „astfelu dar căpătarăm și noi, Sârbii, un proces pentru memorand, caută să mergem și noi la — Gulgota“. Articolul din „Zastava“, ce face cunoscut acest proces încheia:

„Plini de incredere că articolul incriminat nu cuprinde în sine nici o crimă, cu suflet liniștit așteptăm ziua pertractării. Când s'a ținut pertractarea pentru Memorandul român, simpatiile întreg poporului român ca și ale tuturor naționalităților nemaghiare au petrecut pe acusați. Ear când Sârbii se ved acusați pentru aceeași cauză, oare se poate presupune că poporul sârb va fi mai slab de simțeminte, că celelalte naționalități vor dovedi mai puține simpatii pentru noi? Nu, nici de cât nu!“

#### Procesul Memorandului.

Știrea cea mai insemnată ce avem se înregistrăm de astadată este că Curia din Budapesta a respins cererea de nulitate cu toate ale sale 32 de motive ponderoase ce bărbații nostri osendiți la Clușiu în procesul Memorandului au dat contra procederii tribunalului de presă din Clușiu.

Această hotărîre a Curiei a făcut nu numai între Români, ci și în lumea mare cea mai rea impresiune.

Chiar și unele foi destul de șoviniște din Budapesta nu sunt deplin liniștite de acea hotărîre și acele foi se tem de urmări și mai rele și nu au nici de cum nădejde că prin împlinirea sentenței de la Clușiu se va ajunge scopul ce și-au inchipuit unii și alții.

În vederea procesului Memorandului de la Clușiu și a hotărîrii Curiei, Academia Română de la București publică cu data din 17 Iuliu n. un apel cătră membrii tuturor institutelor umanitare.

#### Apelul Academiei Române.

Din acest apel reproducem următoarele pasage marcante:

Îndelungatele suferințe, prin cari a trecut neamul românesc, l'au oțelit însă tot mai tare și l'au inzestrat cu o tenacitate și o vitalitate estraordinară, a cărora espresiune vie e depusă în două dicētoare populare: „Apa trece, petritele rămân“ și „Românul nu pere“. Ast-fel stau Români și astăzi con-

centrați în masă compactă pe același teritoriu, pe care ei au fost așezați în primul secol al erei creștine, pășind fără esitare și cu decisiune în noua cale deschisă în secolul nostru progresului omenirii, prin proclamarea egalei îndreptățiri a oamenilor și a popoarelor și a respectului datorit individualității națiunilor, ca legi fundamentale ale vieții omenitești.

În toate țările unde locuiesc Românii, în Regatul român independent ca și în statele ce se învecinează cu densusul, ei s'au ridicat cu vigoare și ocupă o poziție înaltă și respectată, prin aptitudinile lor, prin progresele desăvârșite, ear mai ales prin apucăturile lor liniștite și pacifice, cari au format dintr'înșii cel d'intăiu element de ordine și prin urmare de civilizațiune în Orientul european.

Toate popoarele europene s'au bucurat de această renaștere a neamului românesc, ear' Românii s'au arătat tot-deauna plini de recunoștință către bine-făcători și amici și au împăcat pe cei mai mari vrăjmași ai lor. Numai cu națiunea maghiară poporul român nu s'a putut și nu se poate înțelege, căci Maghiarii se încearcă în timpurile noastre, pe căi piezișe și prin mijloace violente, să obție astăzi de la Români ceea ce n'au fost în stare să obție de la ei aproape două milenii precedente — desființarea Românilor ca națiune. Maghiarii cer ca Românii să uite limba, religiunea și obiceiurile lor și să devie Maghiari în toate emanațiunile vieții lor naționale.

Aceasta este cestiunea cea mare, care agită atât de adânc inimele și spiritele poporului român din Transilvania și Ungaria și care culminează acum în sentința Curței cu jurați din Clușiu, care a condamnat până la cinci ani de închisoare pe căpeteniile poporului român din Regatul Ungariei, pentru că aceștia s'au încercat se depue în liniște

și cu respect gravaminele națiunii, ce ei re-presintă, în mânele Suveranului lor — ale Împăratului-Rege al Austro-Ungariei, cerând de la densusul apărare și dreptate, cerând de la densusul ca să înceteze măsurile cinice, prin cari în Regatul poliglot al Ungariei cele 6 milioane de Maghiari caută să reducă la ilostim cele-lalte 11 milioane de Nema-ghiari — Români (3 milioane), Germani (2 milioane), Croați, Sârbi și Slovaci (6 milioane), cari toți doresc să trăiască în pace frățească cu Maghiarii, sub ocrotire de legi drepte și egale pentru toți.

Academia Română, cercetătoare a istoriei neamului românesc, păstrătoare a limbei națiunii românești și centrul de activitate a culturii românești, face un călduros apel la membrii Institutelor de cultură ale întregului neam omenesc, ca să se intereseze de cauza cea dreaptă a Românilor din Transilvania și Ungaria, care e totdeodată o cauză culturală generală. Numai încetând dintre națiuni luptele cu scop de a se distrage unele pe altele, pacifica și armonica dezvoltare a omenirii prin științe și arte va fi asigurată, și lumea va da un spectacol demn de eforturile ce au făcut și fac spiritele superioare, cari de secolii lucrează la progresul constatat al omenirii.

### Rugăciunea Românilor.

Foaia „Magyarország“ din Budapesta din 6 Iuliu spune că foaia românească literară „Vatra“ publică cele mai noue rugăciuni ale Românilor.

Aceste rugăciuni pe românește ar fi aceste:

#### Credeul Românului.

Cred într'un popor Roman, tatăl popoarelor romanice, creatorul instituțiilor sociale și organizatoriul omenimii, făcătorul a o mulțime de lucruri esistente și dispărute.

Cred și într'un popor Român ca într'o ființă una și nedespărțită, carele din poporul

roman s'a născut mai înainte de cât cred mulți alții, pre cum râul din isvor, sau pre cum rața din lumină; el este cu adevărat popor romanic, căci din poporul roman a purces spre răsărit de a cuceri aici multe țări, și, supunându-și sau însoțindu-se cu multe popoare, a întemeiat aici împărăția romană răsăriteană; fu apoi impresurat de fel de fel de popoare barbare, călărețe și pedestre, cu carele s'a luptat crâncen și vitejește, dară cu succes numai până cât a fost vie în dirigenții lui conștiința romană, dar după ce se desnaționalisaseră dirigenții săi, poporul român fu bătut de popoarele venetice, chinuit și sfâșiat, apoi nimic și înmormântat politicește, dar el invinse curând, după cum îi fusese preșis de Fontei; și întreprinse lupte bărbătești prin munții, văile și câmpiile Pindului, Balcanilor și Carpaților, și isbuti a-și întemeia din câteva mici domniate din stânga Dunării de jos două domniate mai mari și mai tari, carile se organizaseră bine și se consolidară. Prin o cultură națională, poporul român din aceste două domniate se tot înalță pe scara dezvoltării intelectuale și a civilizațiunii până ce ajunse a face din ele un regat puternic și respectat, carele șede cu onoare printre celelalte regate și împărății din lume, și earăși se va porni cu glorie ca să intrunească și să judece pre membrii săi morți și vii, și atunci domnia lui nu se va mai finî.

Cred în geniul românesc, organizatoriu și civilizatoriu, carele de la Romani purcede; el, rădămat pe frățietate și pe dreptate, va da tuturor viață și va întruni pre toți în armonie spre o spornică activitate comună.

Cred întru înfrățirea popoarelor spre întemeierea între olaltă a unui trai armonios comun, pre cum și într'un județ suprem al lor pentru curmarea și stingerea certelor.

Mărturisesc un amor universal reciproc întru apropierea popoarelor.

Aștept deșteptarea rătăciților și viața frățească eternă.

\*

#### Tatăl-nostru românesc.

Spirete Romane! Glorificat fie numele tău. Impiinească-se intențiunile tale pre cum

## FOIȘOARA.

### Poesii populare.

— Culese de I. Pop Reteganul. —

Când eram în vremea mea  
Pită albă nu-mi plăcea,  
Om frumos nu-mi trebuia;  
Dar acum s'erac de mine  
Și uritu-mi prinde bine!

Din Reteag.

Câte stele sunt pe ceriu  
Până 'n ziua toate pier  
Numai steaua mândrului  
Șede 'n vârful muntelui,  
Nici suie, nici coboară,  
Gândești că-i piatră de moară.

Din Bârgău.

Care fată-și lasă satu  
Mânco-jelea și bănatu,  
Că și io mi l'am lăsat  
Multă jele m'a mâncat.

Din Reteag.

Cucule, peană galbina  
Eu mă culc, tu mă leagănă,  
Cucule, peană surie,

Eu mă culc, tu mă mângăie,  
Cucule, osuț de pește  
Eu mă culc, tu mă tredește!

Din Rodna.

Cine-aude gura mea  
Poate ști poate vedea  
Că p'alicea n'oiu șede  
Că m'oiu duce 'n țeri străine  
Unde nu cunosc pe nime  
Numai frunța și iarba  
Care-i în toată lumea.

Din Reteag.

Cântă-mi puiul cucului  
Din vârful nucului  
Și-așa cântă de frumos  
De pică frunzele jos,  
Și așa cântă de cu jale  
De pică frunța pe vale.

Din Sâncel.

Cine n'are 'n lume drag  
Cătui lumea-i tot beteag,  
Eu știu numai de pe mine  
Cum mi-i astăzi, nu mi-i mâne,  
Cum mi-i mâne, nu mi-alaltă,  
Nu mi-i bine nici odată!

Din Rodna.

Cine-o țis focul doina  
D'arsă i-o fost d'inima  
Cum îi și-a mea seliaca;  
Că n'o țis'o nici de un bine  
Numai de necaz ca mine.

Din Reteag.

Colo 'n jos maică la țeară  
Este un nuc cu frunța rară,  
La vârful nucului  
Cântă puiul cucului  
Și așa cântă de cu jele  
De stă apa 'n loc de a mere;  
Stai cuce nu mai cânta,  
Oamenii nu pot ara  
Nici domni nu pot gusta  
Cucule de jelea ta.

Din Rodna.

Cu amar și cu necaz  
Ies rujile din obraz  
De-or mai fi și țile bune  
Rujile eară s'or pune.

De pe Someș.

Cine 'n lume a mai vedut  
Epure veara cosind  
Și găină duhăniud;  
Epure suind pe scară  
Și găină cu țigară?

Din Rodna.

in trecut așa și in viitoriu. Ceea ce ni priește și ni folosește dă-ne nouă in necontentit, și spriginește întreprinderile noastre cele bune, pre cum și noi spriginim pre ale altora, și nu ne duce in conflicte cu confrății nostri, ci ne firește de ori-ce neînțelegere, căci de la tine purcede inspirarea și reușita acum și totdeauna și in secolii secolilor, cu adevărat!

## Din legile țării.

### Legea despre economia și poliția de câmp.

#### Capitl.

#### Despre folosința economică a proprietății de pământ.

(Continuare.)

§. 11. Adunarea generală a proprietarilor are dreptul a concedea lucrările amintite in paragraful 10 organelor sale proprii și spre acest scop poate alege un consiliu și organe esecutive separate.

Insă aceasta se poate face numai pe baza statutului de organizare aprobat de municipiu.

In cazul acesta drepturile și datorințele antistiei și ale reprezentanței comunale înșirate in paragraful 10 sunt ale acestui consiliu și ale acestor organe esecutive și dispozițiunile acestora sunt apelabile in sensul paragrafului 10.

§. 12. Pășunatele publice, ce formează proprietate comună nedespărțită se pot despărți numai prin sentență judecătorească sau numai dacă ministrul de agricultură a dat invoire la această împărțire.

La pășunatele de munte comune este a se arăta, că dacă s'ar introduce altă modalitate de cultură, nici pășunatul de împărțit, nici celelalte pământuri nu vor fi periclitare in formațiunea lor fie prin spălare fie prin altfel de perire a stratului de sus.

§. 13. Pe locuri espuse spălării prin apă sau a surpării pășunatul se poate opri in parte sau de tot.

Dacă spălarea esistentă sau spălările ce se pot ivi ar strica și proprietatea altuia sau ar amenința-o cu daună autoritatea poate dispune necesarele măsuri de scutire sau poate da poruncă ca in un termin hotărît să se planteze cu arbori acel loc, eară in cas

## Mireasa soarelui.

A fost odată ce a fost, a fost odată o babă și baba aceea avea o fată, dar baba era așa de sêracă, cât trebui se lase pe fată se âmble la porcii satului, ca se agonisească una alta de rëndul traiului, ear fata era așa de frumoasă, de și soarele sta ca mut și se uita la ea. Odată, când se scâldea fata in părêul morii, atâta a stat soarele și s'a uitat la ea, până l'a strigat mâsa acasă și l'a probozit, de ce face dîlele așa lungi, că stau se moară oamenii de obosiți? Ear soarele respunsă adevêrul, că uită ce mândrenie de fată a vêdut scâldându-se in părêul morii, și de dragul ei a făcut dîna așa lungă.

A doua zi, când se sculă soarele, oblu intr'acolo își îndreptă pașii și duse fetei o cunună de aur și i-o slobođi pe cap. Fata se spăriă, dar vêdend cununa cât îi de frumoasă, o luă și o dusă acasă. Fetele din sat toate, care cum auđia, mergea in ruptul capului, se vadă cununa. Și mult se minuna de mândrenia ce vedeau. Vestea despre mândrenia cununei merse până la fata împêratului din satul acela, și ea trimise numai de cât pe tată-s' o se-i cumpere cununa. Și se duse împêratul, și o cumpêră, dând fetei sumedenie mare de bani buni — nu minciuni, și merse cu cununa de o dădu fetei sale. Și mult foarte

de neînțelegere imprumutată autoritatea stătorește purtarea speselor amêsurat proorțiunii cum este unul sau altul interesat.

Dacă cei interesați nu implinesc in terminul statorit dispozițiunile autorității și aceasta nu o pot motiva in mod acceptabil, autoritatea îi poate constringe la implinea datorințelor lor cu pedepse de bani până la 200 corone.

§. 14. Locurile pleșe de pe moșiile u circulațiune restrinsă, cari sunt potrivite pentru a fi plantate cu arbori și cari nu se pot mî rațional folosi, sunt a se planta cu arbori in termin preclusiv.

Cari teritorii și in care termin sunt a se planta o hotărește comitetul administrativ a municipiului după ascultarea proprietariului interesat.

Dacă respectivul proprietariu nu esecută dispozițiunea comitetului administrativ poate fi pedepsit in bani până la 200 corone.

(In ședința dietei din 5 Februaru 1894 ministrul de agricultură contele Andreiu Bethlen a declarat, că plantarea nu se poate dispune dacă cea ar costa mai mult ca cât e vrednic acel pământ.)

§. 15. Din punctele de vedere ale economiei raționale și ale esploatării mai rentabile proprietățile economice ale orașelor, comunelor mici și a comunelor mari ca persoane juridice încă stau sub controla autorității.

In comunele mici și in comunele mari protopretorul sau substitutul său este datoriu când are de lucru la fața locului a se convinge și in persoană despre modalitatea manipulării proprietăților comunale și a face raport despre scăderile observate sau adecă a face insuș dispușețiuni spre incetarea lor intru cât se ține de sfera sa de competență.

§. 16. La proprietăți date in arêndă contractul de arêndă hotărește că in ce mêsură investește proprietariul drepturile și datorințele sale din lege pe arendatorul.

Dacă contractul nu conține in această privință nici o dispozițiune sau dacă conține dispozițiuni, dară acelea nu le-a prezentat antistiei comunale, atunci toate drepturile și datorințele din această lege se consideră trecute in favorul arendatorului. La pertracta-

tare se bucură fata împêratului de cunună, dar și fata babil se bucură de banii cei mulți și buni că-și făcu casă bună și-și cumpêră una alta, ca se nu mai âmble la porcii satului. Dar acum era supêrat soarele, tot posomorit âmbla, tot inmorat, că nu-și mai vede drăguța tot mereu, ci numai din când in când, merge după apă, altfel tot inchisă sta cu mâsa și cosea.

Odată soarele-i trimise pe fereastră un leagăn de raze. Și se bucură mult fata de el, și fetele din sat încă se bucurară și veniră de se legănara in el, dar ea nu voi să se pună in leagăn, simția ea ce simția. Dar nu scăpă de fete până nu se puse și ea in leagăn. Atunci numai vêdură că leagănul se ridică și atâta mai vêdură pe fata babil. Supêrarea fetelor! Dar mai tare supêrarea babei, c'a remas fără fată acum când nici un vas de apă nu-și mai putea aduce de slabă și bêtrână. Plângea sêraca și noapte, de părere de rêu după fată. Dar fata nu era nicăiri. Adecă era dar, colo sus la curțile soarelui; de aceea-i trimise leagănul ca se o amăgească și când s'a hinta in el, se o ridice la sine. Așa și făcuse. Acum fata era la curțile soarelui; mama soarelui — ca toate soacrele — o vedea bucuroasă, dar mai bucuroasă ar fi fost se nu o vadă. Deci îi dădu o froaie care se-i pună capul bine.

rea ce atinge formațiunea proprietății totdeauna este a se invita și proprietariul.

(Dispozițiunile acestui paragraf se referesc per analogiam și la usufructuariul pământului chiar și dacă nu este proprietariul sau arendatorul pământului.)

§. 17. Cănepă și iin se poate moia sau topi numai in locurile anume designate spre acest scop și cu anumite modalități statorite din partea autorității.

(Cei ce lucră contra se pedepsesc amêsurat punctului 1) paragraf 94 și p. i) paragraf 95.) (Va urma.)

## Cronică.

**Românii din Torontal.** Semnele de deșteptare și de emancipare națională a Românilor din Torontal, cupleșiți atâta amar de veac din partea ierarchiei bisericești sêrbești, se imulțesc din di in di in mod imbucurătoriu.

Din timpul mai nou este mișcarea Românilor din comuna Jabuca protopresbiteratul Panciovei. Pentru fondul acestei inițianțe parochii române gr. or. au dăruit protopresbiterul Trifon Miclea 10 fl. Biserica română din Uzdin și „Concordia“ insitut de credit și de economii din Uzdin cte 2 fl.

Pentru un asemenea scop au contribuit sus numiții dăruitori tot asemenea sume pre se ma inițianței parochii române din comuna mixtă Omolița.

Dăruitorii primească mulțăminta cuvenită pentru spriginul lor frățesc.

„România tinêră“. In Cernăuți, capitala Buovinei, s'a inițiat o societate culturală „România tinêră“.

Scopul societății este cultivarea reciprocă a membrilor sei in limba română.

Realizarea scopului o urmăresc membrii societății:

a) Obligându-se sub cuvânt de onoare a verbii între ei și cu ori-care român numai românește.

b) Procurându-și cărți și reviste literare și științifice românești.

c) Scriind românește.

Soarele — veđi bine după cum îi slujba lui — de dimineață până seara nu era acasă, era tot dus in lume se lumineze la lucrători, ear mireasa lui sta dîulița întreagă și plângea de dorul mamei sale și de jalea ei, ca omul in străini. Dar harnica de soacră-sa și cu froaia mi se voroviră se facă seama miresei, pân a nu apuca a se cununa cu soarele, că după aceea nici o putere nu mai aveau asupra ei. Deci o trimiseră in vecini după sită la o babă fărmeătoare cumplită. Fata, veđi bine, ca omul nepățit, unde se se nădăiască ce pat i-se așterne, pleacă, se aducă sita. Dar pe drum se intêlni cu un căne dubos, tinos, hămisit. Ei i-a fost milă de el, i-o dat o coajă ce o avea la ea, îi spălă tina de pe el și se duse mai departe. Mergend mai departe dă de o fântână, tinoasă, turbure, plină de lână broștească. Se pune și o curăță și pe aceea. Mergend mai departe dă de un măr, plin de muschiu și de coajă uscată. Se pune și-l curăță și pe acela, că-l mâncau sêracul furnicile și multe feliiuri de goange. Acum ajunge la strigoaia acasă: Bună dîna, mătușă. — Bună se-ți fie inima, draga mătușii: da hai ședi o leacă. — Șeadă binele și sănătatea, mătușă, că n'am venit se șed, ci se te rog se-mi dai o leacă sita. — Dar tu ești mireasa nepotului-meu, a soarelui? — Eu. — O, mănțe-te norocul și să-

d) Intrunindu-se adese-ori la conveniri sociale, musicale, etc. și

e) Inființând un cabinet de lectură cu o bibliotecă proprie.

**Biserica din Maierile Timișorii.** Pentru s. biserică română din Maierile Timișorii au mai dăruit: Dl Iosif Novotny 50 fl. Apoi au colectat dnii preoți Pavel Borca, Petru Murgu și Ioanichie Neagoe din Petrovosele suma de 7 fl. 60 cr. v. a. de la mai mulți credincioși din comună. — Domnii preoți George Piglea și Nic. Dărăbanț au colectat din comuna lor Izvin 3 fl. 75 cr. de la mai mulți credincioși cu inimă.

**Cine sunt contrarii statului național maghiar?** „Nemzeti Ujság“ într'un prim articol desvoaltă foarte caracteristică această, făcând pentru sermanul Apponyi reclam.

Eată după judecata acestui diar catatichul dușmanilor statului național maghiar „Regele. — Armata comună. — Guvernul maghiar. (!) — Partidul liberal. (!) — Naționalitățile. — Cosmopoliții. — Socialiștii.“

Ear prietini? Eată-i și pe aceștia: „Partidul apponyist. — Cei fără partid și o parte a opoziției de drept public. — „Nemeși“ maghiari. — Clerul maghiar. — Profesori și învățătorii maghiari. — Acei scriitori maghiari, cari simt și cugetă ungurește. — Grosul poporului maghiar, industriașii și țeranii.“

Dar nu ne-am prea luminat.

Unde rămân jidanii și „otpiczulășii“?

**Curios concept despre religione.** Maghiarii protestanți, adecă conducătorii lor curioase concepte mai au despre chiămrea și datorința bisericeii. Ei cred că biserică este numai pentru ca să maghiarizeze celelalte naționalități din Ungaria. Această reiasă clar din discursul de recepțiune, ce l'a ținut noualesul inspector districtual evanghelic Ludvig Lang cu ocaziunea instalațiunii sale întemplată în 8 Iuliu în Pojoniu. Domnul inspector a dis, că cea mai sfântă datorință a bisericeii protestante este de a lărgi teritoriul limbei maghiare și prin aceasta a întări statul ungar, care este prima condițiune a libertății și a existenței bisericeii protestante în Ungaria. — Iacă cum se esplică

nătatea, că ce frumos mire ai, dar și el, ghioabanul, nu înzedar âmbă toată lumea, că bine și-o știut alege. Dar stăi o lecăță până merg în pod se-ți aduc vre-o două nuci.

Și merse baba în pod și începă a-și ascuți dinții se vie se o mănecă, ear beata fată se puse pe un scaun, se nu ducă somnul babii, dormire-ar somnul de veci! Dar un șorecuț țup pe measă și dișe: Fată hēi, fă-te soră cu drumul, ia sita din cuiu și te cară, că băboiul dracului nu s'a dus se-ți aducă nuci, ci-și ascute dinții și cum vine, cum te mănecă — de te află aci.

Fata se ridică spăriată, apucă sita și du-te copile!

Dar baba, când audī ușa, se coborî repede din pod și intră în casă se vadă părutu-i-s'o ori audit'a ușa cârțând? Acolo află numai șorecuțul. Ea fuga după el, el fuga pe sub pat și se ascunse într'o găurice sub talpa cășii. Baba de mânie se repede afară, își strigă cănele: Prinde lupuc fata, că mi-a furat sita! Dar lupuc, în loc se fugă se prindă fata, prinse pe babă. Până se svêrcolî baba cu cănele, fata ajunsse hēt departe, era pe la mēr. Baba cum o zări strigă: Mērule, prinde fata, că mi-a furat sita! Dar mērul nu prinse fata, ci, când era baba pe sub el, o apucă cu crengile lui și o ținū locului un bun scopot de vreme. Până se svêrcolî baba se scape din

graua luptă ce protestanții slovaci trebuie să susțină în sinul bisericeii lor dacă în frunte ei stau astfel de elemente.

**Omorul Valahilor.** Sub acest titlu scriu fde din Budapesta următoarele: Intâia jertfă săgeroasă a urei și urgiei naționaliste este Ian Angi, primariul comunei Görbed, pe care l'au ucis Valahii. Despre acest cas se scrie în Mediașul Arieșului următoarele: În 9 Iliu dimineața l'au găsit pe Ioan Angi demul primariu al comunei învecinate Görbed necat în sēnge, de jumătate mort lângă un iard din o stradă locuită de valahii a Mediașului. Ucigătorii i-au zdrobit de tot capul și peptul bietului om nefericit așa că cealalta și a murit. Suspițiunea a cădūt numai de cât pe valahi, mai ales pe agitatorii naționaliști, cari cu ucisul, cu acest brav patriot maghiar, au trăit în luptă continuă. Au deținut pe mai mulți agitatori români, între cari și pe Ludovic Szilágyi fiul cu simțeminte românești al primariului din Mediașul-Arieșului, care afirmative la indemnul tatălui său a comis această groaznică crimă în societate cu mai mulți ortaci fanatici ai săi. În urmăre acestei ucideri a venit o patrolă puternică de gendarmi la Mediaș pentru scutirea Maghiarilor îngroziiți. Cercetarea se continuă cu toată energia.

**Têrgul Timișorii.** Têrgurile de țeară mai de aproape ale Timișorii se vor ținē în zilele de la 2 până inclusive 6 August n. a. c. și de la 27 Septemvire până inclusive 2 Octomvire n. a. c.

**Porci uciși de căldură.** Foile din Oradea-mare scriu, că dintr'o turmă de porci ce era să se espedeze cu calea ferată la Steinbruch 70 darabe de porci cădură morți unul după altul. Se crede că porcii au cădūt morți în urmarea enormei ferbințeli. Dauna se ureă la mai multe mii de fioreni. Poliția a făcut dispozițiuni ca să se poată erua cauza morții.

**Esamene de repetiție.** La gimnasiul superior rom. cat. din loc esamenele de repetiție ale maturisanților respinși de două luni de zile se vor ținē în 7 Septembrie n. Respectivii candidați au să 'și presente atestatul de maturitate directorului institutului până în 20 August n. ear' până cel mult în 6 Septembrie

crengile mērului, fata ear fugi un scopot bun, până lângă fântână. Dar când fu baba slobodă din crengile mērului și zări pe fată pe dir (pe dir = prin dreptul...) fântână, îi strigă cât putu: fântână prinde fata, că mi-a furat sita! Dar nici fântâna nu o prinse, ci când ajunsse baba la ea, se umflă odată și inuecă pe babă.

Fata scăpă sănătoasă acasă la soacră-sa, dar găfăind de fugă și plângând de spaimă.

De ce plângi? o întrebă soacră-sa, doară ți s'a întempat ceva?

— Ba nu, dar mi-i dor de mama.

— Atunci dute la mă-ta! — Și o impinse odată soacra și biata fată cădea în jos spre pământ cu sita în mână. Dar soarele chiar atunci venia acasă, deci temându-se mă-sa să se nu se întelnească cu mireasa, pe ea o făcū — lună, și lună-i până 'n ziua de ađi. Soarele o vede, dar nu se poate apropia de ea, nici la alte fete nu se mai uită, că-i legat de mumă-sa. Așa a ramas până 'n ziua de ađi singur — holteiu neinsurat, mire, care-și vede mireasa, dar la ea nu poate ajunge, și luna-i mireasa lui, care de multe ori îl vede, dar numai prin sită, că ea-i în dosul sitei, âmbă tot în calea lui, dar nu se poate întelni cu el. Când acești doi miri s'or întelni, atunci lumea s'a prăpădi, ear eu nu voiu mai povesti.

au să se infățiseze în cancelaria direcțiunii, cu care ocaziune se va depune taca de esaminare de 3 fl. și timbrul de 50 cruceri.

**Kișdedovo în Liget.** Și în frumoasa comună românească Liget (p. u. Jebel) se furișează „omida.“ În 27 Iunie a. c. s'a ținut la casa comunală o ședință a reprezentanței comunale sub conducerea chinezului Toma Bordaș și a notariului Gálffy. În această ședință s'a comunicat, că a venit „poruncă“ dela „domnic“ să se facă în sat un „Kișdedov“ și acum e „musai“ să se facă. Pentru acest scop e la ordinea dilii alegerea unui comitet de șapte. Chinezul slugarnic s'a declarat momentan dispus de a primi acest onor, ceilalți reprezentanți au respins însă cu indignațiune luarea lor în combinațiune. Cu toate acestea notariul a compus comitetul din cei prezenți și absenți, fără știrea și invoirea respectivilor. Lista comitetului, a introdus-o în procesul verbal și a trimis-o cercurilor „mai inalte“. — Să le fie de bine!

**Legiunea lui Klapka în 1866.** Generalul în retragere Carol Fischer a edat în zilele aceste opul „Erinnerungen aus den Feldzügen 1859 und 1866“. În acest op autorul se ocupă și de legiunea lui Klapka. Autorul dice că principele Bismarck numai la amenințarea Austriei a recurs la adunarea acestei legiunii și fiind că Klapka și impregiurimea sa n'au fost simpatici Prusienilor, s'au nisuit a se scăpa cât de curând de ei. Mai ales generalii Kameke și Moltke feriau a veni în atingere cu astfel de „capi de bandă“. Numai după ce după bătălia de la Königrätz armata de sudaustriacă s'a re'tors din Lombardo-Veneția și grăbia spre Boehmia și cholera incepea a decima armata prusiană, generalii prusiani au început a ineca antipatia lor contra lui Klapka și au primit ofertul făcut de el de a rescua Ungaria. La aceasta Klapka a organizat o legiune constătoare din patru batalioane de pedestrași, două companii de husari și o baterie de tunuri. Legiunea se compunea din emigranți, din prinsonieri maghiari și din tunurile luate de la austriaci. Cu această legiune Klapka în butul armistițiului a pētruns în 4 August până la Turzovka în Ungaria. Guvernul austriac a dat porunca pentru energica persecutare a legiunii și Klapka a fost silit să se retragă în Bohemia prin marșuri de zi și de noapte pe căi neumblate și fără ca să fi fost în stare de a pute areta vr'o faptă de arme.

**Pensionarea învățătorilor.** Comisiunea pentru pensionarea învățătorilor a ținut eri în ziua de Sân Petru la 9 oare a. m. o ședință sub presiul dlui inspector de școale Sebesztha. Din partea consistoriului de la Arad au fost de față Dr. Traian Putici protopr. și George Ardelean avocat. Dintre învățătorii români s'au prezentat: Damaschin Cosma din Topolovețul mare; Vasilie Cornea din Șuștra; Ioan Bulgă din Drăgoiești; Augustin Petco din Chesinți; Bosioc Miu din Giroc. Visitați toți de medicul comitatens Dr. Brayer au fost recomandați spre pensionare.

**Noue cărți de rugăciuni.** Au apărut și se pot comanda la Constantin Lucaciu preot în Iosip (Iozsefháza u. p. Aranyos-Megyés comitatul Sătmar) următoarele două cărți de rugăciuni:

„Poarta Raiului“, carte de rugăciuni și cântări bisericesti întocmită pentru tinerimea română din cărțile rituale ale bisericeii răsăritene de Constantin Lucaciu. Baiamare. Tipariul tipografiei lui Michail Molnár, 1894. Ediție poporală 20 cr., ediție de mijloc 1 fl., și 10 cr. porto postal.

„Calea cerească“ carte de rugăciuni și cântări bisericești întocmită pentru poporul român din cărțile rituale aprobate ale bisericii răsăritene de Constantin Lucaciu. Tipografia aceeași. Ediție populară 50 cr., ediții mai scumpe fl. 1.40, fl. 2.30, fl. 3.80 și fl. 10, — și porto postal.

**Pădure aprinsă.** In 9 Iuliu n. a erupt foc in pădurea cea mare de la Herendești. Numai târziu și cu mare incordare s'a putut localisa focul pe un teren anumit al pădurii. Se dice, că focul ar fi pus intr'adins. De făptuitori n'au putut da încă.

**Vară de iarnă.** Diarele din România anunță că in munții Argeșului a nins foarte mult și s'a pornit un frig așa de aspru de inghiață oamenii. Un pastor a inghețat in munte lângă turmă. — O, că nu ne vine și nouă un curent de acolo!

**Agitatori pretutindeni.** In zilele trecute a murit in Seghedin o venerabilă matroană sârbă de 70 ani. Avera sa de 10,000 și-a testat'o națiunei sârbe, ear' pre fică-sa și pre nepoți i-a eschis din moștenire, ea va fi știut pentru ce. Aceștia acum îi atacă testamentul, aducând drept motiv — veđi de buni patrioți, ce sunt — că repausata a fost impresurată de — agitatori naționaliști. Bieții agitatori, tot ei de pricină pretutindeni.

**Judele cerșitorilor bătut.** In comunele nemțești din Bănat este datina a numi din partea comunei pe un individ, care are se grigiască, ca locuitorii să uu fie molestați din partea cerșitorilor și a altor vagabunđi, și dacă dă de astfel de lenoși, se-i scoată din sat. Acest individ se numește „judele cerșitorilor“ și este o persoană oficială. Mai deunăđi s'a întemplat că judele cerșitorilor „Vetter Hans“ Wendler a dat de doi tineri vagabunđi sau „pinclimoni“; numai de cât i-a luat de scurt și i-a scos din sat afară până pe câmp. Aici însă vagabunđii s'au aruncat asupra judelui lor, i-a smuls măciuca din mână și l'au bătut până când a cădut jumătate mort la pământ. De abia intr'un târziu l'au găsit oameni din sat și l'au adus a casă. De vagabunđi însă n'au putut da.

**Falsificători de bani.** De abia trece acuma o săptămână se nu căpetăm știrea din vr'un loc al țării despre aflarea de bani falsi, teascuri de bani și falsificători de bani. Falsificarea de bani pare că a devenit un adevărat sport. Nu de mult au prins la Mohaciu o mulțime de oameni. Acuma eară au pus mâna pe 12 gazde bune din comitatele Baranya, Pesta și Baci, intre cari doi inși sunt primari comunali. Alaltăeri au deținut pe un om inteligent cu numele Hei, care a dovedit in fața gendarmilor, că prin secelele și chimicalele inventate de el este in stare a face intr'o oară treideci de note de bancă. Eri au dus in prinsoare trei mașiniști din Pesta-nouă, cari se ocupau numai cu fabricarea de teascuri de bani de hârtiă.

### Jertfele beției, negrii și nepriceperii.

**Atentat contra unui tren.** Asupra trenului personal care in 12 Iuliu n. venia din Budapesta, cineva a descărcat o pușcă, tocmai când ieșia din stațiunea Jimbolia. Glonțul a pătruns prin fereastă intr'un cupeu de clasa a doua, însă n'a nimerit pe nime. Se susține că acest atentat a fost indreptat contra unei anumite persoane. De urma atentatorului însă n'au putut da încă.

**Veseliă cu sfârșit trist.** Economul George Lopota din Spata a fost Dumineca trecută la ospetiu in Bacamezou. Seara târziu a plecat

cătră casă cu Ion Blidariu din Bulciu priu pădure. Amândoi au fost beut mai mutt ca cât este cuviincios și de folos din beuturile jidovești otrăvite. De la o vreme se mâncară in vorbe, se certară și in urmă Lopota scoase cuțitul din praștia și-l implanta in peptul lui Blidariu care cădu mort la pământ. Lopota ajuns a casă s'a înștiințat insuși judecătoriei.

**Furiă femeiască.** In zilele aceste două muieri din Criciova: Maria Stepănescu și Sanda Muntean s'au certat tocmai ca muierile cari nu-și caută de trebile casei lor și in urmă s'au și încăierat. In decursul încăierătorei M. Stepănescu a rupt cu gura urechia dreaptă a ortacei sale și acum are să răspundă pentru fapta ei inaintea judecătoriei.

Numărul acesta este cel din urmă al acestei foi ce se mai trimite on. Domni cari nu și-a inoit încă abonamentul.

Acestui număr alăturăm și o asignală postală.

## Economia.

**Nou institut de bani.** Foaia „Brassó“ din Brașov publică știrea, că in comuna Bran, comitatul Brașovului, s'a înființat un nou institut de bani românesc. Noul institut se chiamă „Parsimonia“. Presidentul institutului este cavalerul Ioan Pușcariu, jude de Curiă pensionat, director executiv este Iosif Pușcariu, avocat in Brașov. In 5 Iuliu n. s'au prezentat statutele la tribunalul reg. din Brașov spre luare la conștință. —

**Esportul de vite la Germania.** In treaba regulării esportului de vite cornute la Germania ministeriul de agricultură din Budapesta din 4 Iuliu n. a trimis tuturor municipiilor o ordinațiune, in care împărtășește, că din cauza pericolului importării boalei bovine importul vitelor cornute din comitatele Ungariei superioare, Arva, Scepusia (Szepes), Lipto, Turoț, Trencin, Neutra, Solt, Barș, Sáros și Pojon este oprit. Și este cu un cuvânt oprit a esporta la Germania vite cornute din locuri unde s'a ivit și macar numai un singur cas de boală bovină lipicioasă. —

**Resultatul cultorei de mêtasă.** Despre rezultatul cultorei de mêtasă din est an avem următoarele știri și date: Incassarea coconilor de mêtasă se face de vr'o patru săptămâni in mai multe orașe ale țării. In districtul Segsard s'au produs la 1,120.000 kilograme de coconi. Coconii însă sunt slabi, nedevolțati, deci coconi de lipsă pentru sêmență se vor aduce din Italia. Mare greșală au comis însă mulți mari proprietari de pământ mai ales in comitatul Tolna, că au dispus să se taie toți frăgarii din dominiile lor, numai pentru ca servitorii lor să nu se ocupe cu cultura de mêtasă. —

**Prospectele secerișului in România.** Cercurilor comerciale de la noi se scriu din București cu data din 4 Iuliu n. următoarele: Seceřișul inceput in săptămâna aceasta in țara întreagă vor ave un rezultat puțin mângăiatoriu pentru economii nostri, atât in privința cantității cât și a calității. Recoalta de grâne este bună numai in districtele României-mici, pre când in Moldova-de-sus recoalta va fi slabă mijlociă din pricina ruginei ivite in urmarea prea multor ploii. Mai rău stă treaba in Moldova de mijloc unde jumătatea recoaltei este nimicită prin tăciune (malura).

Moldova de jos a suferit mult din prea marea lipsă de ploi, ceea-ce a fost chiar desastroos pentru intinsul șes de pre ambii țermuri ai Ialomiței.

Astfel se poate dice că recoalta de grâne este slabă in toată partea ostică și sudostică a României, și că recoalta de grâne a României din est an va fi 20 procente sub mijlociă.

Tot in urmarea lipsei de ploaiă suficientă și la timpul său, suferă și porumbul și nutrețurile de vară. Este numai fîresc dară dacă prețurile porumbului, a ovesului și a fênului se ureă consecuent.

Floarea și formarea boambelor viilor in deosebite ținuturi ale Moldovei au suferit mult prin ploile reci; in cazul cel mai bun dară culesul de vii la toamnă va da numai un rezultat slab mijlociu. —

**Esposițiune internațională in Petropole.** In 22 Septembrie n. se va deschide in capitala Rusiei Petropole esposițiunea internațională de pomicultură și horticultură. Guvernul din Budapesta vré ca și Ungaria să participe la această esposițiune rentabilă. Ministrul de agricultură este gata a coperi din visteria statului spesele de transport și de esposițiune a producătorilor de poame din Ungaria, cari s'ar hotări să iee parte ca espunători la acea esposițiune. —

**Monopolul de spirt in Rusia.** Proiectul ministrului de finanțe rusesce referitoriu la parțiala introducere a monopolului de spirt in cele patru guvernamente răsăritene ale imperiului s'a aprobat acum din partea Țarului. Scopurile proiectului sunt: Inbunătățirea calității rachiiului, cuatele contra defraudățiunei contribuțiunei, reducerea patimei beției și ridicarea venitelor prin raționala organizațiune a comerăului cu rachiu.

Fabriccele de rachiu rămân in posesiune privată, produsele lor însă 'i permis a le vinde numai inlăuntru raionului pentru care monopolul are valoare, și anume le pot vinde numai organelor statului. Spirtul necesar pentru destilare trebuie să se cumpere necondiționat din depourile statului. Prețurile de vênđare se statoresc de cătră ministeriul de finanțe amésurat impregiurărilor locale. —

**Alegerea scroafelor.** Alegerea animalelor de prăsilă este de mare insemnătate pentru ori care econom de vite, prin urmare și pentru cultivătoriu de porci. Cultivătoriu de porci are se știe bine alege atât verii cât și scroafele de prăsilă. Drept este că, deoarece verul are de a se impreuna cu mai multe scroafe, pre care le face productive, alegerea lui este mai gingașe și mai anevoioasă de cât a scroafelor; dar esperința ne-a invățat că și pe alegerea scroafelor de prăsilă trebuie se punem pondul receru, dacă e ca din economia de porci se avem adevărat folos. Nu putem in destul prețu o scroafă care fată regulat un număr mare de purcei, ii lăptează pe toți cu ingrijire de mamă și-i crește ferindu-i de ori-ce rău. Sunt multe scroafe cari fată de două ori in an câte 8—12 purcei in fie-care rând, și totuș din prăsilă lor cea multă s'alege stăpânul lor cu puțin folos, că, ori își mănecă purceii indata după fătare; ori nu-i sufăr la țită și trebuie se piară de foame ori ii inădușesc tăvălindu-se pe ei și inădușindu-i. Trebuie deci se ne ținem purcele de prăsilă de la astfel de scroafe, cari știm că fată de două ori in an, tot purcei mulți, apoi știm că-i lăptează și cresc omenește; la animale încă-i regula cam ca și la om: „Fata-i ca mama“. Purcelele de prăsilă le alegem din purceii de primăveară, că preste veară se desvoaltă mult mai

bine de cât preste eamnă. Dar se nu fie de la scroafă ce a fêtat atunci mai întâiu, ci de la una ce a mai fêtat baremi odată. Scroafa-i in deplina ei putere de la al 3-lea până la al 6-lea an, deci atunci alegem de la ea purcelele de primăveară, cari voim ale avea de prăsilă. De la scroafe mei bătrâne — ori mai tinere — numai in casuri de lipsă mare ținem purcele de prăsilă, și și atunci, numai de celea de primăveara, și nici când de celea de toamna.

Scroafa de prăsilă se fie intru toate bine desvoltată, că numai așa poate fi in stare de a purta și nutri bine mulți purcei. Scroafele, cari seamănă la stătură tare cu verii, nu sunt bune de prăsilă. Capul se le fie ușor, rîtul (nasul) moale, care se cunoaște că nu scurmă mult, grumazii destul de lungi, corpul lung, slobodit in jos și in laturi. Ugerul se aibă dece până la douesperece sfêcuri, cari toate se sloboadă lapte la timp. Dacă scroafa, când fată mai întâiu, are numai puținei purcei, se nu o judecăm numai de cât la ingrășare și tăiare, că numai după a doua și a treia fêtare se vede adevêraturul soi. De mare insemnătate este și blândeața scroafelor, că multe sunt atât de sêlbatice de mai nici purceii nu se pot apropia de ele se sugă, necum sê se mai apropie omul, când cere trebuința, spre a o căuta. Scroafa se fie purcea cu purceii, cu deosebire in cele de întâiu 6 sêptêmâni, că altcum viața micuților poate fi primejdută.

Nutrețul scroafelor se fie cu putere, dar nu prea ingrășător; lături de făină de curuz, orz, oves, amestecate cu baraboi fierți, napi, lucernă verde și deosebite buruiene, frunde de napi, rêmășiță de la bucătăriă și — apă rece, proaspêtă. Grăunțe le dăm numai rar și puține, afară de casul când le ingrășăm pentru tăiat; alacul nu este bun gol, că le incuie.

In timpul in care trăim, mai bine se plătêște economia porcilor, că bucatele de câțiva ani incoace au slab preț, cãrnurile și unsoarele in sê se plătêsc bine. Apoi de primăveara de cum se duce neaua și până toamna ce ear cade neaua, numai dimineața și seara avem se le dăm de mâncare, că preste di își caută ei pe câmp rădêcini, ierburi, insecte ș. a. și cresc și se inmulțesc repede. O scroafă bună ne dă pe an 20—24 purcei, cari vinduți când sunt de 6—8 sêptêmâni, ne dau 60—100 fl; ear ținerea ei se facă mult 40 fl la an și totuș ne rêmâne un câștig destul de frumos. — i.

## Higienă.

„Societate de temperanță“. In comuna S.-Săldăbagiu (Bihor) după o muncă de 6 sêptêmâni 'mi-a succes a forma o societate de temperanță adecă de cumpêtare. Punctul cardinal este ca membrii societății sê se emancipeze de sub ingrijirea patriotică a lui „Grünstein“, toate celelalte vor urma de sine. Societatea are deja 40 membri, mai mare parte fruntașii comunei pre cum și o seamă dintre foștii clienți ai jupânului. Adevêr că jupânul arêndaș de 20 și mai bine de ani, a stors ca lipitoarea aproape tot câștigul bieților țerani, dar' s'a plinit vremea, și credincioșii ascultă pe păstoriu, adevêr că (arêndașul nostru cum era numit inainte) Grünstein mē amenință cu județuri, cu ministri etc., dacă nu va putê plăti arênda, dar' codice de legi unde s'ar impune beția incă nu cunosc, de nu cumva cu nouele reforme se va proiecta și beția in

favorul arêndașilor nostri. O sê vedem! Această știre o public in special pentru colegii mei tineri din Bihor, rugându-i sê purceadă intocmai, deoarece-ce pe lângă credință se recer și fapte in favorul moralei noastre creștine. Traian Terebențiu, preot ort. rom. — Această pildă frumoasă și binefăcătoare ar trebui sê se urmeze in toate satele noastre. Foloasele economice și higenice vor fi mari. Mai bine răbdăm, de cât se dăm banii nostri pentru otravă străjină.

\*  
**Praf foarte fin pentru dinți.** Fă cărbuni din viță de vie, și din ei fă praf; când te vei spăla in gură cu periuța, moaie-o in apă de rose și apoi o presară cu praf de cărbuni de viță. E cel mai fin și mai escelent mijloc pentru păstrarea dinților frumoși. — i.

**Dinții ce se clătesc** se vor intări dacă vei clătări mai de multe ori in gură și-ți vei spăla gingenele cu vin bun vechiu (cu deosebire de Pontok) in care ai disolvat (topit) piatră acră. — i.

**Mijloc pentru ochi slabi.** Bumbac fin, curat, il umețește in apă de rose și-l pune preste noapte pe ochi. Aceasta medicină o folosește in timp mai indelungat. — i.

**Vin gustos de casă.** In 1/2 chilo stafide (strugurei) și 1/2 chilo mere bune tăiate mērunt și le pune in 16 litre de apă și lasă-le se fiarbă o sêptêmână. Astfel vei avea un vin bun de casă, recoritor și sãnêtos. — i.

\*  
Reproducem după cea mai nouă broșură „Sfătuitoriul“, organ pentru higenă, redactat de Dl Rudolf Iahner apotecariu in Timișoara-Fabric următoriu articol instructiv:

### Intâiul ajutoriu la nenorociri.

De câte-ori sê intêmplă in viața ome-nească casuri de nenorociri, in cari numai o neamênată intervenire poate aduce mântuire. Pentru ca in astfel de clipite de primeșdiă sê nu stăm nepotincioși lăsând sê peară sigur seamenul nostru, pentru că la moment nu este medic de față, este bine ca de timpuriu sê cetim aceste rënduri, in care sê cuprinde invêțatura despre ajutoriu de lipsă ce avem sê dăm in casurile de nenorocire cari mai des sê ivesc.

Sê ne ocupăm mai întâiu cu ivirea neașteptată a unui micuț cetățean al pământului.

Nou născutul copil prin sberătură salută ivirea sa in lume; este cel dintâiu semn de viață al sêu. Dacă in sê copilul vine in liniște și fără mișcare in lume, dacă a ajuns in acea stare in care atêrnă intre viață și moarte, atunci trebuie sê nisuiam a ținê grabnic schinteaua de viață ce stă sê se stingă și a o escita la o inoită activitate.

Dacă n'avem nici medic nici moașa (babiță), punem copilul in unele clipite in o scaldă și îi curățim gura de fluidul mucus, apoi îl invêluim intr'o cărpă caldă si-l punem cu foalele pe o perină seau pe o masă ținênd copilul așa ca gura sê nu sê astupe. Apoi lăsăm ca copilul sê zacă acuși pe foale acuși pe lături, 'l stropim iute cu apă rece, îi frecăm cu cărpă caldă trupul, și-l punem iară vr'o douê clipite in scaldă caldă și udăm cu apă rece capul. Dacă tot nu sê arată incă scumpe de respirațiune, seau sê ivesc numai neregulat, atunci trebuie sê repetăm descriesele intorsêturi cu grabă; ghidilim gâtul din lăuntru cu o peană de gâscă, udăm locul inimii cu apă rece și punem apoi pe acel loc aluat de muștar. Până mai simțim mișcarea inimei putem spera in succes norocos

a ostenelelor noastre, pentru că des sê intêmplă, că numai după timp de mai multe oare trezim activitatea vieții.

La **Moartea părută, leșinarea**, avem sê punem numai de cât de alungul pe pațientul, sê-l prevedem cu aer proaspet, după ce am depărtat vr'o ansă esternă, pre cum sunt haine strimte, pept tescuit ș. a. m.

In casul unui grad periculos stropim inainte de toate fața cu apă rece sau cu o mestecătură de oțet cu apă rece, și spălăm cu aceasta fruntea și templele. Ca mijloc de mirosat putem intrebuița oțet tare, acid de oțet seau esență de salmiac. Dacă bolnavul poate, apoi insuși are sê iee o inghițitură de apă seau vin, seau vr'o câteva picuri de esență d'alui Hoffmann,

Dacă din fața prea roșiă seau inferbințată putem deduce la o apoplexiă (gută, șlog) atunci punem pre respectivul sê șadă cu capul sus și intrebuițăm drept mijloace iritătoare de pele aluatul de muștar pus pe inimă și pulpe, pre cum și scaldă de picioare cu muștar și cataplasme uscate pe ciafă.

(Va urma.)

## Ghicitori.

14) S'a născut și n'a murit, de când măsa o-a făcut, dar nici suflet nu mai are, de când l'a pierdut pe cale? (Muierea lui Lot.)

15) In pădure naște, pre rîuri paște, mâna dacă o sucește, ninge de hîiește. (Sita.)

16) Ață trasă, de la casă? (Calea.)

17) Am un bou negru, trupul și-l bagă in poiată, coarnele rêmân afară? (Sfrederul.)

18) Me suiui intr'un vêrf de scaiu, ca se-mi vêd de cai, scâpai cheile, și se 'ncuiară țêrile? (Negura.)

19) Am o vacă, și pe spate și pe foale tot țîțe are? (Grapa.)

20) Am un ciur de alune și numai una-i mai mare? (Stelele și luna.)

22) Bumb de aur, p'o pele de taur?

(Soarele.)

23) Scurtă, groasă, bună de boroasă?

(Peria.)

24) Ce nu-s trei in lume?

1. Măduhă in fier,

2. Scară până 'n ceriu

3. Pod preste mare.

25) Am o rochie mierință, plină de pozderințe?

(Ceriul și stelele.)

26) Feriga meriga, merge la biserica, inchi-nă-se, roagă-se, vine acasă vaieră-se? (Albina.)

## Tragerea de losuri.

**Losuri de stat sêrbești.** In 14 Iuliu n. făcêndu-se tragerea la sorți a losurilor de stat sêrbești de 30%, s'au tras următoarele serii: 21 152 309 1226 1475 2139 2994 3149 3168 4082 4247 4760 4810 4872 și 5147. Premiul principal de 90.000 fl. l'a câștigat seria 4247 nr. 18, cel de 10.000 fl seria 309 n. 6, cel de 3.500 fl. seria 4247 nr. 1.; câte 1000 fl. au câștigat ser. 21. nr. 3, ser. 3168 nr. 29; câte 500 fl. au câștigat ser. 1475 nr. 24, ser. 2139 nr. 34 și ser. 2992 nr. 35; 275 fl. au câștigat: ser. 2139 nr. 37, și ser. 4810 nr. 46. Celelalte losuri sortate se rêscompêră cu câte 100 fl.

## Posta redacțiunii.

**Dlui P. G. in B:** Informațiuni mai esacte in privința adăpostirii scolarilor români pe anul scolariu viitoriu in Timișoara își poate da Dl Ion V. Barcianu; adresează-te cătră Dsa.

**Dlui V. J. in L:** Se va face nesmintit; numărul acesta s'a tipărit cu o sută esemplare mi mult.



